NAVARRA

Hasta el momento actual puede decirse
que la actividad agricola ha estado bastan-
te desligada de la economia de mercado y
esto ha propiciado la evolucién, al alza, de
las producciones creando unos exceden-
tes dificilmente soportables.

La nueva Politica Agricola Comun trata
de corregir este problema por dos vias:
una, retirando tierras de la produccién de
cultivos herbaceos; otra, desincentivando
las altas producciones unitarias mediante
el recorte en los precios de los productos,
tratando de mantener la renta de los agri-
cultores mediante pagos compensatorios.

Ante estos cambios el agricultor debe
reconvertirse y pasar a ser, ademas de tra-
bajador de su propia empresa, empresario
agricola con lo que esto conlleva en su do-
ble faceta de inversor, analizando la con-
veniencia y rentabilidad de las inversiones
arealizar, y la de gestor de su propia ex-
plotacién, calculando previamente sus
costes de produccion y sus margenes, con
el fin de conocer dénde estéan los limites
de produccioén que debe alcanzar para ob-
tener una cierta rentabilidad.

NECESIDAD DE REDUCIR GASTOS

A partir de ahora, y por el momento,
pues puede modificarse en préoximos
anos, a la vista de la incertidumbre de las
negociaciones, el agricultor profesional
debe tener en cuenta que sélo entra en
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produccidn el 85% de su explotacion, ya
que el 15% restante quedan en retirada, y
que el valor de la produccion lo recibira
por dos caminos: una cantidad fija (pago
compensatorio), determinada por la pro-
duccioén de referencia, totalmente inde-
pendiente de la produccion que él obten-
ga, y otra cantidad variable resultante de
multiplicar esta produccion obtenida por
un precio por kilo mas bajo que el actual.

Por lo tanto, para mantener, o aumen-
tar, la rentabilidad de los cultivos, hay que
tratar de reducir los gastos sin que ello
afecte a la produccion.

LA MAQUINARIA EN LA DISTRIBUCION
DE LOS COSTES

En un estudio realizado por el ITG del
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Trafico rodado en el cultivo de trigo en Navarra. (Foto: C. de la Puerta, Junio, 1992).

Cereal sobre la distribucion de los gastos
para el cultivo del cereal de secano en Na-
varra (grafico 1), se observa como el ma-
yor porcentaje de gastos le corresponde a
la maquinaria con un 45,3% del total, y
sobre este punto vamos a tratar, ya que
sobre el resto de los gastos es dificil obte-
ner una reduccion sensible sin afectar a la
produccion.

Los gastos de maquinaria se dividen en
dos grupos. Por un lado estan los gastos
fijos, originados por la tenencia de las ma-
quinas e idependientes de su mayor o me-
nor utilizacién en la expltotacién. Por otro
lado estan los gastos variables, derivados
directamente del uso de las distintas ma-
quinas.

La reduccion de los gastos fijos puede
obtenerse de dos formas distintas. Por un
lado, se debe invertir en un tractor del ta-
mafio adecuado a la explotacién en la que
va a trabajar, y las maquinas a utilizar, de-
ben ser del tamano adecuado al tractor al
que se van a acoplar. Si en el momento de
cambiar de tractor compramos uno mayor
que el que tenemos, pero no cambianos
de aperos, ganamos muy poco en rendi-
mientos, y encarecemos mucho el costo
de las labores. Solamente podremos tener
en cuenta esta posibilidad si vamos a au-
mentar la superficie trabajada, bien por la
adquisicion de tierra, bien por tomar tierra
a renta, o aumentar la que ya llevamos, o
bien por dedicamos a trabajar a terceros.

MAQUINAS EN COMUN...

Por otro lado, hay que considerar seria-
mente la posibilidad de utilizar maquinas
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El ITGC (instituto Técnico de Gestion del Ce-
real) realiza una gran labor de investigacion y
divulgacion, manteniendo al agricultor nava-

en comun con otros agricultores, con lo
que reduciriamos la inversién a realizar, al
ser ésta compartida entre varios, y obten-
driamos un coste de utilizacion menor al
hacer la maquina mas horas de trabajo al
afo.

Férmulas para el uso en comun de la
maquinaria hay muchas, como pueden ser
los acuerdos de ayuda mutua entre dos o
tres agricultores que efectuan las labores
de sus explotaciones en comun, las agru-
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paciones informales para la adquisiciéon y
utilizaciéon de una determinada maquina,
las secciones de maquinaria de las coope-
rativas de comercializacion para el uso de
las maquinas por los socios que lo deseen,
los circulos de maquinaria en los que los
agricultores trabajan con sus maquinas
para otros socios del circulo realizandose
un intercambio de labores entre los socios,
las cooperativas de utilizacion de maqui-
naria agricola (CUMA) en que las maqui-
nas las compra la cooperativa con el com-
promiso de los socios a utilizarlas en sus
explotaciones un cierto niumero de horas
{o en cierto numero de hectareas), etc. Ca-
da sistema tiene sus ventajas y sus incon-
venientes, que habra que analizar con cui-
dado antes para elegir la mas conveniente
en cada caso.

...Y EMPRESAS DE SERVICIOS

Otra férmula seria el alquilar a una em-
presa de servicios o0 a un agricultor que
trabaje a terceros, las labores pesadas,
que son las que condicionan la elevada
potencia del tractor de la explotacion, po-
tencia que soélo se utiliza en el 25% 6 30%
del tiempo total, estando el tractor infrauti-
lizado el resto de las horas. Esta situacién
esta admitida por la mayoria de los agri-
cultores para las labores de recoleccion
(cosechadoras), y deberia extenderse a
otras labores como, por ejemplo, la citada
de tractor y apero para la labor profunda,
los equipos de distribucidén de abonos y
productos fitosanitarios, y para otras ope-
raciones agricolas que exigen equipos
precisos y sofisticados y, por lo tanto, de
inversion elevada que sélo pueden ser
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rentables si trabajan muchas horas al afio.

Cuando el empresario agrario compare
el precio de la hora de trabajo a que le va
a factura la empresa de servicio con el su-
yo propio para ver si le interesa econémi-
camente el trabajo de la empresa, debe
tener en cuenta que a los gastos fijos y
variables del tractor y del apero, les debe
sumar su sueldo como tractorista, que
debe determinar, y el beneficio industrial
(15%) para que la comparacién sea ho-
mogénea.

REDUCCION DEL LABOREO

La reduccion de los gastos variables
puede conseguirse con la disminucion de
las horas de trabajo que se realizan en el
cultivo, y, mas concretamente, de las ho-
ras dedicadas al laboreo del suelo, pues
en el resto de las operaciones, abonado,
siembra, tratamientos y transporte, pocas
reducciones se pueden hacer. Bien es
verdad que esta reduccion de horas
anuales encarecera ligeramente el coste
horario del tractor y de los aperos, pero
aun asi el coste por hectarea disminuira.

El ITG del Cereal ha experimentado du-
rante los ultimos ocho afos distintos sis-
temas de laboreo del suelo para el cultivo
de cereales en secano en Navarra, con-
trolando los tiempos de trabajo emplea-
dos, las materias primas aportadas y las
producciones obtenidas. Estos sistemas
de laboreo se pueden agrupar en tres
grandes grupos:

— “Laboreo tradicional” en el que se
analizan las labores que tradicionalmente
venia efectuando el agricuitor en la zona
en que se realizaba el ensayo.

— “Laboreo reducido” en el que se
efectuaban el minimo posible de labores
tratando de conseguir una produccion si-
milar a la del sistema anterior.

— “No laboreo”, o siembra directa, téc-
nica de cultivo en la que no se efectla
ninguna labor controlandose las malas
hierbas con productos herbicidas.

Los productos obtenidos en estos en-
sayos (grafico 2) confirman la idea de par-
tida: la reduccion de labores no afecta de
manera decisiva en la produccion obteni-
da. Es mas, en el caso del no laboreo se
ha obtenido una produccién ligeramente
superior a la de los otros dos sistemas.
Sin embargo, esta reduccion de labores si
que influye de manera decisiva en el ren-
dimiento econémico del cultivo, aumen-
tando éste por la disminucion conseguida
en el coste de las labores.

Estas dos situaciones, empresa de ser-
vicios y reduccion del laboreo, son muy
interesantes para aquellos agricultores
que tienen otra actividad, ganaderia, horti-
cultura, invernaderos, etc, y que tienen
muy justo el tiempo disponible para reali-
zar las labores, pues las horas que ganan

en los cultivos las pueden dedicar a esa
otra actividad.

Sin embargo, para aquellos otros que
no la tengan, deberan buscar una activi-
dad complementaria que les permita ocu-
par el tiempo libre que les dejan los culti-
vos y asi aumentar los ingresos de su ex-
plotacién, sin necesidad de hacer “horas
extras”, o al menos no demasiadas.
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